



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2025年2月6日

星期四 农历乙巳年正月初九



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 全省抓改革创新促高质量发展大会召开

# 改革创新增动力 挺膺担当勇争先 奋力谱写中国式现代化山东篇章

林武讲话 周乃翔主持 葛慧君王宇燕出席  
温金荣张海波霍媛媛王宏伟在市分会场参加

本报济宁2月5日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天上午,省委、省政府在济南召开全省抓改革创新促高质量发展大会,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚定落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,进一步吹响改革创新促高质量发展集结号,动员全省上下以时不我待、只争朝夕的精神状态和锐意进取、攻坚克难的奋斗姿态,当好进一步全面深化改革排头兵,持续增强经济社会发展创新力,奋力谱写中国式现代化山东

篇章。省委书记林武出席会议并讲话,省委副书记、省长周乃翔主持,省政协主席葛慧君,省委副书记王宇燕,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。中央政策研究室原副主任、中国工业合作经济学会理事长张季作辅导报告,围绕学习贯彻党的二十大精神,进一步深化全面深化改革,着力把握改革方法论特点,以改革助推山东经济高质量发展等方面作了深入解读。会议以视频形式召开,我市

设分会场。市委书记温金荣,市委副书记、市长张海波,市领导霍媛媛、王宏伟在市分会场参加。林武在讲话中指出,刚刚过去的一年,全省上下深入贯彻党的二十大精神,和习近平总书记视察山东重要讲话精神,锚定“走在前、挑大梁”,坚持一张蓝图绘到底,以进一步全面深化改革为动力,大力实施工业经济“头号工程”,深入推进“三个十大”行动,着力塑造“十个新优势”,统筹做好各项工作,绿色低碳高质量发展先行区建设加快

突破,打造高水平对外开放新高地迈出坚实步伐,新时代社会主义现代化强省建设取得新成效。成绩的取得,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全省上下改革创新、苦干实干的结果。林武指出,习近平总书记对山东改革发展寄予厚望,明确要求我们“在进一步全面深化改革上当好排头兵”。以勇当排头兵的姿态进一步全面深化改革,是贯彻习近平总书记重要指示的必然要求。(下转4版A)

春光为序启新程,策马扬鞭再奋蹄。

春节假期后上班第一天,全市绿色低碳高质量发展大会隆重召开,动员全市上下起步就冲刺、开局即决战,千军万马、奋勇争先,为全省发展大局作出新的更大贡献。“新春第一会”,济宁播响了抓改革创新促高质量发展的催征战鼓,奏响了“走在前、勇争先”的最强音。

一年春作首,万事竞争先。“走在前、勇争先”,是省委赋予济宁的重大使命。坚定扛牢“走在前、勇争先”的使命担当,稳扎稳打、踏踏实实,以进促稳、以质取胜,万众一心、共同奋斗,我们必将把以扎扎实实的工作赢得实实在在的发展,在区域竞争中阔步前行、跨越崛起,加速形成高质量发展春风浩荡之势。

“走在前、勇争先”,要迈开“进”的步伐。

在发展中脱颖而出,关键是“进”,关键在增长。我们要坚定不移扩总量、提能级,筑牢高质量发展的厚实根基。要更大力度“优存量”,切实将“一个万亿、五个倍增”的施工图变成实景图,做厚现有“家底”,走好园区化、集群化路子;要更大力度“扩增量”,坚持“项目为王、招商为要”,持续扩大有效投资,以源源不断的大项目、好项目支撑高质量发展;要更大力度“强变量”,走好科技创新“先手棋”,大力发展新质生产力,最大限度激发各类创新主体潜能,释放创新主体活力,在前瞻性、战略性领域打好主动仗,让关键变量成为有力支撑。

“走在前、勇争先”,要坚定“绿”的方向。

推动绿色低碳转型是实现高质量发展的必由之路。我们要更加主动转变发展方式,厚植高质量发展的鲜明底色。要以壮士断腕的决心摆脱路径依赖,持续推进产业转型升级,以高端化、智能化、绿色化、集群化方向,培育壮大战略性新兴产业,加快布局未来产业,提升改造传统产业;要提高资源集约节约利用水平,更加注重综合评价,更加注重循环利用,更加注重资源挖潜;要像爱护眼睛一样守护生态环境,持续推动增绿扩绿护绿,从保护自然中找到发展机遇,让“美丽济宁”令人向往。

“走在前、勇争先”,要开拓“新”的视野。

走老路去不到新的目的地。我们要全方位解放思想,改革创新,激发高质量发展的澎湃动能。要拿出改革的魄力,强化市场的思维,发扬拼抢的精神,自觉站在世界、中国、山东“三张地图”旁谋划发展,奔着一流干、奔着最快最好干,努力创造更加出色、出彩、出众的业绩。

“走在前、勇争先”,要强化“实”的作风。

心态决定状态,状态决定成败。蓝图能否实现,工作能否落地,关键看状态,看干劲,看作风。我们必须出实招、务实效,夯实高质量发展的坚强保障。要鼓足“真抓实干”的劲头,端正“求真务实”的态度,练就“扎扎实实”的本领,树立和践行正确政绩观,把“真”和“实”作为一切工作的生命线,言必信、行必果。(下转4版B)

## 奏响『走在前、勇争先』最强音

本报评论员

### 走在前 勇争先 · 干字当头

## 全市绿色低碳高质量发展大会召开

# 走在前勇争先

# 奋力开创绿色低碳高质量发展新局面

温金荣讲话 张海波主持 霍媛媛王宏伟陈成华出席

本报济宁2月5日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天下午,走在前、勇争先——全市绿色低碳高质量发展大会召开,深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,全面落实省委书记林武对济宁提出的“走在前、勇争先”总定位、新要求,认真贯彻全省抓改革创新促高质量发展大会精神,动员全市上下起步就冲刺、开局即决战,千军万马、奋勇争先,为全省发展大局作出新的更大贡献。

市委书记温金荣出席会议并讲话,市委副书记、市长张海波主持,市领导霍媛媛、王宏伟、陈成华出席。

会上,播放了《逐梦新程 绿色领航——全市绿色低碳高质量发展成果巡礼》专题片,各县市区、市直有关部门主要负责同志和部分企业家代表作了现场发言或视频发言。

温金荣指出,今天的孔孟大地,处处涌动着蓬勃发展的生机,展现出开局起步的好势头、新气象。1月22日,林武书记在参加省十四届人大三次会议济宁代表团审议时,赋予济宁“走在前、勇争先”的重大使命,进一步标定了济宁在全省发展

大局中的新方位,对我们的工作提出了新的更高要求。扛牢“走在前、勇争先”的使命担当,必须稳扎稳打、踏踏实实,必须以进促稳、以质取胜,必须万众一心、共同奋斗,加速形成高质量发展春风浩荡之势,共同谱写一起拼、一起干的奋进乐章。

温金荣要求,“走在前、勇争先”,就要迈开“进”的步伐,坚定不移扩总量、提能级,筑牢高质量发展的厚实根基。更大力度“优存量”,加快实施“一个万亿、五个倍增”计划,推动优势产业强链壮群,市场主体培育育强,打造一批百亿产业、千亿园区。更大力度“扩增量”,坚持“项目为王、招商为要”,持续扩大有效投资。更大力度“强变量”,走好科技创新“先手棋”,大力发展新质生产力。“走在前、勇争先”,就要坚定“绿”的方向,更加主动转变发展方式,厚植高质量发展的鲜明底色。以壮士断腕的决心摆脱路径依赖,改造提升传统产业,培育壮大战略性新兴产业,加快布局未来产业。提高资源集约节约利用水平,更加注重综合评价,更加注重循环利用,更加注重资源挖潜。像爱护眼睛一样守护生态环境,让蓝天白云成为常态、绿

水青山触手可及。“走在前、勇争先”,就要开拓“新”的视野,全方位解放思想,改革创新,激发高质量发展的澎湃动能。拿出改革魄力,坚持以改革破难题,以开放促发展,激发全社会的创新创造活力。强化市场思维,树牢经营理念,在算好“政治账、民生账”的基础上,同时算好“效益账、效率账”。发扬拼抢精神,做到不遗余力、不失时机、不拘一格,以非常之功、超常手段推动高质量发展。“走在前、勇争先”,就要强化“实”的作风,出实招、务实效、求实效,夯实高质量发展的坚强保障。鼓足“真抓实干”的劲头,端正“求真务实”的态度,练就“扎扎实实”的本领。“走在前、勇争先”,就要凝聚“干”的合力,营造势不可挡抓发展的浓厚氛围,形成高质量发展的磅礴力量。推动济宁高质量发展,各县市区要争排头,部门单位要当主攻,各级干部要作先锋,以“人人都是奋斗者、个个当好实干家”的姿态,在高质量发展的赛道上比学赶超,共同拼出济宁的美好未来。

温金荣指出,企业是高质量发展的“主力军”,市委、市政府和各级各部门,将与企业站在一起、干在一起,让各类经营

主体在济宁放心投资、专心创业、安心发展。希望广大企业家立足济宁、深耕实业、做强主业,持续向新而行、向高而攀,以企业出彩为济宁添彩。

张海波在主持讲话时要求,全市各级各部门、各企业要把思想和行动统一到本次会议精神上来,进一步认清形势、把握大势,深刻领会“走在前、勇争先”的核心要义,以“一个万亿、五个倍增”为总目标、总抓手,奋力干出“走在前”的好成绩,干出“勇争先”的强姿态。当前正是冲刺一季度开门红的关键时期,要全力做好工业运行、项目建设、消费和进出口、财税增收等各项重点工作,抢占全年主动、赢得发展先机,以扎扎实实的成效,为“走在前、勇争先”作出新的更大贡献。

会议采取电视会议形式召开,市主会场设在圣都国际会议中心,各县市区、功能区和市直部门、单位设分会场。市级领导,各县市区、功能区,市直各部门、单位主要负责人,中央、省驻济有关单位主要负责人,省属高等院校负责人,市属高等院校和企业主要负责人,企业家代表等在市主会场参加会议。

# 在发展中走在前 在竞争中勇争先

——全市绿色低碳高质量发展大会引发热烈反响

■济宁日报全媒体记者 徐斐

乙巳启元,万象更新。

2月5日,春节假期后的第一个工作日,我市召开全市绿色低碳高质量发展大会,全面落实“走在前、勇争先”总定位、新要求,动员全市上下起步就冲刺、开局即决战,千军万马、奋勇争先,为全省发展大局作出新的更大贡献。全市广大党员干部群众第一时间学习会议精神,大家表示,将坚决扛牢“走在前、勇争先”使命担当,保持战略定力,拿出主动精神,以扎扎实实的工作赢得实实在在的发展,共同谱写一起拼、一起干的奋进乐章。

省委、省政府对我市发展寄予厚望。今年1月,林武书记参加省人代会济宁代表团审议,要求济宁“持续擦亮孔孟之乡、运河之都等品牌,加快建设北方内河航运中心、世界文化旅游名城,努力在鲁南经济圈改革发展中走在前,在绿色低碳高质量发展先行区建设上勇争先,为全省发展大局多作贡献”。“走在前、勇争先”是省委赋予济宁的重大使命,饱含着对济宁的殷切期望,为此,会议强调:必须稳扎稳打、踏踏实实,保持战略定力,拿出主动精神,以扎扎实实的工作赢得实实在在的发展;

必须以进促稳、以质取胜,扩大总量和提高质量一体推进,在区域竞争中阔步前行、跨越崛起;必须万众一心、共同奋斗,高点定位、事争一流,加速形成高质量发展春风浩荡之势。“市委、市政府‘新春第一会’,聚焦‘一个万亿、五个倍增’的目标,擘画‘走在前、勇争先’的蓝图,吹响了新征程的号角。全市工信系统将闻令而动、干字当头,践行‘工于事、信于行’的做事理念,锚定‘工业倍增、迈向万亿’的目标,健全完善‘1596’工作机制,聚力‘培育大企业、建强产业链、做优大集群、发展新产业、提升创新力’五个重点,塑强‘党建、组织、政策、环境、要素、安全’六个保障,加大实施规上企业倍增、龙头企业领航、产业链条培育、工业技改提质、数实融合赋能等‘九大行动’,为全市经济社会高质量发展作出积极努力。”市工业和信息化局党组书记、局长屈福武说。

扛牢“走在前、勇争先”重大使命,关键要坚持干字当头、锐意进取。大家表示,要以“一个万亿、五个倍增”为总目标、总抓手,奋力干出“走在前”的好成绩,干出“勇争先”的强姿态,推动行动“快人一步”、效果“胜人一筹”。邹城市委书记远义彬表示,邹城将认真贯彻大会精神,进

一步拉高标杆、对标一流,干出“走在前”的样子,干出“勇争先”的担当。聚焦“一个万亿、五个倍增”,推动“1+5”优势产业强链壮群,坚定不移扩总量、提能级,年内规模以上工业企业营收突破1100亿元。聚焦扩大投资、提振消费,增加出口,狠抓各项措施落实,全年地区生产总值突破1200亿元,更好发挥经济大县的带动和支柱作用。聚焦建设世界文化旅游名城,强力突破重点文旅项目,全面提高文旅产业竞争力,全年文化和旅游产业增加值突破80亿元,以各领域工作的扎实推进、全面跃升,在县域经济高质量发展上走在前列、当好排头。

会议强调,“走在前、勇争先”,就要迈开“进”的步伐,坚定不移扩总量、提能级,筑牢高质量发展的厚实根基。更大力度“优存量”,加快实施“一个万亿、五个倍增”计划,推动优势产业强链壮群,市场主体培育育强,打造一批百亿产业、千亿园区。济宁能源发展集团党委书记、董事长张广宇说,济宁能源集团将聚力打造北方内河航运中心,积极拓展港航产业新空间,大力实施“六大临港百亿园区”建设,加快打造“运河第一粮仓”,培育江北内河最大的智慧化多式联运示范园区。积

极构建港航经济新生态,以贸易为引领,深入实施港贸联动、港港联动、港船联动、港金联动,主动参与晋鲁大宗商品骨干物流走廊建设,大力发展“煤、焦、钢、粮、矿石、建材、农资”大宗商品贸易。建成投用智慧港航大宗商品交易平台,培育百亿级的船舶产业集群,加快济宁港航由装卸港向贸易港、物流港、金融港转变,不断开创港航物流高质量发展的新局面,为济宁经济的繁荣与发展贡献济宁能源力量。

汶上县汶上街道党工委副书记步海霞说,汶上街道将坚决贯彻全市“一个万亿、五个倍增”部署要求,坚持走在前、勇争先,以“项目为王”的理念,全力攻坚“大项目”,突出抓好16个重点项目,力促德耐弛新能源二期等5个项目建成投产。加大招商引资力度,盯紧润发塑装制造基地项目等10个亿元以上项目,加快形成“引来一个、带动一批、辐射一片”的集聚效应。以“干字当头”的作风,强力推进“大落实”。进一步提境界、强能力、抓落实,完善“指挥部+专班”攻坚体系,紧盯重点项目,坚持一线抓落实,一线解难题,挂出“作战图”,明确“时间表”,确保有进展、见成果、出成绩。

## 恒信集团 以科技创新 支撑绿色低碳发展

■济宁日报全媒体记者 杜文闻

近日,记者来到恒信产业园的恒信年产50万吨乙醇绿色能源项目现场,首先映入眼帘的是一系列错落有致、设计先进的工艺装置。气体净化、分离、压缩、醚化、精馏等关键环节的设备井然有序地排列着,每一台机器都在高效运转,仿佛在编织着一幅绿色能源生产的壮丽画卷。

自1996年创立以来,山东恒信集团深耕煤基精细化工产业,发展成为国家技术创新示范企业、国家级绿色工厂,连续多年荣登中国民营企业500强,走出了一条煤炭清洁高效利用的新路子,为我国煤化工行业树立了典范。据了解,恒信年产50万吨乙醇绿色能源项目是2022年省重点项目,总投资30.9亿元,由山东恒信新能源有限公司投资建设,建筑面积8.75万平方米。

“该项目的投资决策主要基于我们坚定看好清洁能源市场前景。2023年我国汽油消费量高达1.6亿吨,若按照10%的掺混比例计算,意味着乙醇市场需求潜力约为1600万吨,具有广阔的市场前景。”山东恒信集团有限公司总经理吕传煜坦言。没有落后的产业,只有落后的技术。掌握了一流技术,传统产业也可以变为朝阳产业。“我们这个项目采用了中国科学院大连化学物理研究所最新研发的DMTE(甲醇制乙醇)技术。”山东恒信新能源有限公司总经理高芸在接受采访时表示,这项技术所使用的催化剂具有活性高、选择性强、寿命长及成本低等多重优势,不仅提高了生产效率,还大大降低了生产成本。

近年来,恒信集团与中国科学院、清华大学、浙江大学等科研院所紧密合作,聚焦碳达峰、碳中和、碳转化等前沿技术“抢滩”攻关。在新型炭材料方面,与中国科学院、上海宝钢一起合作,共同攻克了沥青加氢等“卡脖子”技术难题,相应的产品打破了国外垄断,实现了进口替代。同时,储备了一批拥有核心技术的中试项目,比如二氧化碳加氢制汽油、合成气生物转化制备清洁燃料、生物质粉煤耦合气化等,这些技术一旦产业化应用,除了能够带来可观的经济效益,还将促进行业向低碳化、绿色化转型升级。(下转4版C)